



# 市中院发布2022年度十大亮点工作

为集中展现苏州法院在过去一年服务大局、司法为民、公正司法的生动实践和突出成效,1月16日上午,苏州市中级人民法院举行苏州法院2022年度十大亮点工作、十大典型案例新闻发布会。

2022年,苏州法院紧扣“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”工作目标,着力打造审判质效提升工程,全面提升司法质效和公信力。全市法院共受理案件300590件,办结262577件,法官人均结案318件,居全省法院前列。法定正常审限内结案率同比提升6.6个百分点,案件平均审理天数减少3.5天,结收案比102.4%,案件服判息诉率全省名列前茅。

一年来,全市法院切实用改革的思维和创新的方法推动法院工作高质量发展,敢于先行先试,勇于探索实践,推出了一系列在全国具有相当影响的特色亮点工作。

会上发布了苏州法院2022年度十大亮点工作:出台稳企复产举措;发布《市场主体生产经营合规指引》;为市场主体合规经营提供了全方位的法律指导;打造“四庭协同联动”工程;推动建立矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制;开展“执破融合”改革;开展打击拒执犯罪专项行动;出台数字法院建设三年规划;苏州中院未成年人案件综合审判庭获评全国法院先进集体;苏州中院政治部获评全国法院先进集体;吴江区人民法院被最高人民法院命名为“为群众办实事示范法院”。

## 元和街道多社区开展写春联送春联活动

为丰富老年人的精神文化生活,共贺新春,营造温馨祥和的节日气氛,日前,元和街道蠡口社区携手朱巷社区、水韵花都社区在蠡苑日间照料中心开展了冬训“暖心课堂”写春联、送春联活动。此次活动邀请了社区志愿者和专业的书法志愿者在现场挥毫泼墨,为大家书写新春的祝福。

## 文华社区开展志愿同行“疫企防”项目

2022年,斜塘街道文华社区党支部联合汉德社工服务社共同开展志愿同行“疫企防”项目,以党建为引领、以志愿服务为抓手、以“社区+社会组织+社会力量”为多方联动载体,实现志愿服务常态化。

在社区党支部的支持下,汉德社工在社区公共服务中与居民建立了良好的互动关系,并在连续疫

情防控中号召五十余位居民和物业人员加入“疫企防”志愿小组,为疫情防控工作提供了坚实保障。结合志愿小组需求和能力现状,汉德社工开展培训、例会、团队建设等多维度增能服务,并建立“时间银行”志愿者服务管理制度,激励志愿者更加积极主动地参与防疫志愿服务。2022年底,社区对27名优秀志愿者进行表彰,部分居民代表分享了自己在这一年中的成长与收获,并表示希望能够通过自己的能量带动更多居民加入志愿小组,共同营造社区志愿服务氛围。

未来,文华社区党支部将继续联合汉德社工专业服务力量,进一步完善社区志愿者培育工作,提升志愿服务活动的持续性和影响力。 汉德

## 娄葑街道开展“新春送福”暖“新”行动

近日,苏州市娄葑街道“两新”工委联合街道工会、双湖广场共同开展“聚力暖心 新春送福”活动,为仍坚守岗位的外卖骑手、快递小哥送去了暖“新”关怀,让慰问“走进”新业态新就业群体的心坎里。

现场,“红色管家”志愿者们为上百名外卖快递小哥送上香甜的



发布会现场 苏州中院供图

共有5项工作经验在全国推广,其中市中院稳企复产14项措施入选全国法院助力中小微企业发展创新机制,昆山市人民法院花桥人民法庭多元协同、跨域联动诉讼治理模式和张家港市人民法院“法官村官双向交流”2项经验入选全国法院新时代人民法庭建设典型案例,苏州国际商事法庭构建涉外商事多元纠纷解决新模式入选人民法院服务保障自贸区建设亮点举措,苏州法院打造“两管一控”系统推进执行数字化转型经验入选中国社科院发布的法治蓝皮书。

共有14项工作经验在全省推广,其中相城区人民法院“审判辅助事务智能化管理”、吴中区人民法院破产审判“双预”模式、苏州工业园区人民法院“法治实训基

地”等5项经验入选全省法院司法改革典型案例,市中院“全域诉讼”“数据工场”2项创新成果入选全省智慧法院建设十大典型案例,市中院“执破融合改革”、吴江区人民法院“类个人破产专业化办理”2项经验入选全省法院“执转破”“类个人破产”创新机制,苏州工业园区人民法院“基层司法治理指数”、相城区人民法院“区块链技术保障电子送达”等3项成果入选“未来杯”江苏智慧法院创新事例,另有2项工作获评全省法院优秀党建品牌和创新案例。

苏州法院广大法官在办案过程中,坚持严格公正司法,涌现出大量政治效果、法律效果和社会效果相统一的优秀案例。现场,还发布了苏州法院2022年度十大典型案例。 徐晓安

志愿者们来到活动现场,只见他们挥毫泼墨、行云流水,书写的春联既有喜迎兔年、辞旧迎新的美好愿景,也有平安吉祥、万事如意的殷切祝福,把浓浓年味融入笔端。红彤彤的春联铺满了活动现场,氛围热烈,处处洋溢着欢声笑语,志愿者们耐心询问群众诉求,书写个性化春联内容,大家拿着一

副副吉祥喜庆、墨宝飘香的春联,脸上荡漾着幸福的喜悦,对书法志愿者们的艺术水平赞不绝口。

活动结束后,社区志愿者把写好的春联送到辖区高龄老人手中,

一张张寄意祥瑞的大红“福”字和

一副副寓意吉祥的喜庆春联,饱含

社区对辖区居民的新年祝福与关

爱之情。 高达

优秀志愿者进行表彰,部分居民代表分享了自己在这一年中的成长与收获,并表示希望能够通过自己的能量带动更多居民加入志愿小组,共同营造社区志愿服务氛围。

未来,文华社区党支部将继续联合汉德社工专业服务力量,进一步完善社区志愿者培育工作,提升志愿服务活动的持续性和影响力。 汉德

下一步,娄葑街道将全面加强新业态新就业群体党建工作,持续打造“暖新葑彩”特色党建品牌,增强外卖行业党组织政治功能、组织力凝聚力和影响力,努力打造党建引领作用明显、行业服务规范有序、基层治理优质高效的党建工作新格局。 徐晓安

## 蠡口社区组织走访慰问辖区党员家庭

为贯彻落实相城高新区(元和街道)冬训动员部署会精神,充分体现蠡口社区党委对辖区党员的关心和爱护,进一步增强党组织的凝聚力和吸引力,日前,蠡口社区党委结合“我为群众办实事”志愿服务活动,让志愿者挨家挨户,把关怀和温暖送到辖区党员家中,给他们送去诚挚的问候和新春的祝福,使他们过一个欢乐、祥和、喜庆的新春佳节。

此次冬训走访慰问活动,不仅创新了社区党员冬训形式,而且进一步拉近了社区与党员们的联系和感情,让他们切实感受到了党组织的关心和爱护。 高达

## 蠡口社区召开离退休干部党建工作座谈会

近日,苏州市相城高新区(元和街道)蠡口社区党员活动室内,13位离任党组织书记们畅所欲言,围绕党支部工作经验与感悟、个人对离退休干部党建工作的理解以及对老干部工作转型发展的建议与憧憬展开了深入的交流分享。

座谈环节,蠡口社区党委书记朱福民简要介绍了近年来蠡口社区党建工作所取得的成绩,并对各位离任党组织书记在加强基层组织建设、强化思想政治引领、积极引导发挥作用等方面辛勤付出致以崇高敬意、衷心感谢和

真挚祝福。

离任党组织书记们纷纷表示要离任不离党、退职不褪色,一如既往地关心、关注离退休干部党建工作,发挥海棠先锋模范作用,积极参加“邻蠡有爱”志愿服务,继续为蠡口发展添智助力。

蠡口社区还为老书记们准备了年味“礼包”,里面装有书法爱好者提笔创作的新年对联。“感谢社区的关怀,今天还收到了这份新年礼包,心里特别温暖。”老书记们接过“礼包”,十分高兴。

祝晓菲 徐晓安

## 朱巷社区开展冬训送学送温暖活动

近日,苏州市相城高新区(元和街道)朱巷社区党委开展冬训送温暖活动,党员、志愿者带着冬训大礼包送到老年党员家中,大礼包中有冬训“红色收音机”、春联、暖宝宝,为老年党员送去冬训学习新方式、送去冬季小温暖。

“这是开机按钮,往上一拨收音机就打开了,打开后会自动播放,里面有108个音频,都是老一

辈人比较喜欢的,有红歌、好人故事、戏曲、广播剧等等。”在老党员家里,志愿者演示着收音机的操作方式。接着还为老党员贴上了春联,送上新春祝福。

接下来,朱巷社区党委将积极创新冬训模式,结合样板课程、线上课堂、送学上门、集中学习、心得分享等方式,常态化开展党员学习活动,确保冬训工作取得实效。 徐晓安

## 丰茂社区开展“百日攻坚”安全大巡查

为保障居民生命财产安全,切实做好小区安全管理工作,近日,苏州工业园区胜浦街道丰茂社区联合绿城物业、网格员开展“百日攻坚 安全先行”行动,对基于安全的设施设备进行全方位排查整治,筑牢安全防线。

此次巡查覆盖面广,从消防安全、电梯安全、住宅安全等多方面开展检查工作。针对室内外及楼顶消防栓水压测试、地下室喷淋系统、排风系统运行测试、灭火器常态化巡查更新等多方面,保障小区

内消防安全。采取随机抽查的方式对电梯进行紧急呼救测试,做到紧急呼叫接通的同时确定位置,确定位置的同时由监控人员确定人员状况,确保准确应对电梯内突发事件,保障居民生命财产安全。

下一步,丰茂社区将继续抓细、抓实社区安全工作,从跟踪反馈机制入手,压实人员责任,落实各项安全排查,同时以网格治理为抓手,扩大巡查整治队伍,更多的发展网格员参与社区治理,加大安全保障力度,紧绷安全之弦。 徐晓安

## 新盛花园社区开展居民安全宣传活动

为有效防范化解安全风险隐患,减少火灾事故的发生,切实维护社区居民生命财产安全。近日,苏州工业园区胜浦街道新盛花园社区开展房屋安全宣传活动,提醒广大居民正确使用水、电、气,提高防火防灾意识。

活动当天,新盛花园社区联合街道应急局、派出所,在小区内摆摊发放安全手册,提醒居民特别是老年人,用火、用气、用电的安全注意事项,向居民普及基本的消防安全知识,使居民群众掌握和了解防火、

灭火及逃生自救技能。并在现场进行详细的安全讲解,结合当前的季节特点、社区的实际情况,重点讲述了燃气的安全使用和消防安全的自我保护知识。工作人员还提醒居民,勿要贪图方便将电动车停放在楼道中,更不要在楼道里充电等。

此次活动共发放宣传册600多份,为200多位居民讲解安全防护措施,使社区的安全得到了进一步的强化,增强了社区群众的安全防范意识,筑牢了社区安全防线。

徐晓安